

三大试点 寻找贫困地区发展“快速通道”

寻找“快速通道” 提升帮扶资金使用效益

“中央有要求，脱贫地区有需要。”提及为何要开展贫困地区乡村振兴工作试点，省乡村振兴局相关负责人介绍，中央设立5年过渡期，目的就是要加快脱贫地区发展，与其他地区一道推进乡村振兴。目前过渡期过半，脱贫地区在全面发展的同时，还要聚焦小切口，在局部寻找发展的“快速通道”。

与此同时，衔接资金用于产业发展的比例逐步提高。中央一号文件要求，今年中央财政衔接推进乡村振兴补助资金用于产业发展的比重力争要提高到60%以上。省级财政衔接资金每年用于产业的比例不低于50%。帮扶产业资金规模越来越大，如何保证资金真正见效？

“大部分脱贫地区的第一产业都有基础，但如何提高产业附加值，还需要再探索，也才能提升帮扶资金的使用效益。”省乡村振兴局相关负责人介绍，在确保符合省级衔接资金使用管理要求的前提下，省乡村振兴局联合财政厅开展相关试点，时间为一年，力争形成一批可复制、可推广的标志性成果，推动脱贫地区巩固衔接工作提质增效。

试点中，入选脱贫县和安置区将获得省级衔接资金单独支持。同时，省乡

村振兴局将成立试点专班和3个试点小组开展不定期督促指导，确保各项试点任务取得实质性进展。

聚焦优势产业 让群众分享增值收益

聚焦产业，试点的侧重点各有不同。

贫困地区特色优势产业全链条发展试点，主要围绕县域主导产业展开。“产业必须有基础，并且在试点区域优势明显。”省乡村振兴局相关负责人介绍，试点项目需要从基地、加工、流通、市场、机制等全链条入手，加快补齐技术、设施、营销等短板，让脱贫群众更多地分享产业链的增值收益，推动县域经济加快发展和脱贫群众持续增收。

巴中市平昌县选取肉牛产业作为全产业链发展项目。该县肉牛养殖历史悠久，建有肉牛规模养殖场429个，全年存栏肉牛17.2万头。产业优势明显，但也面临着本地优质饲草不足、60%以上需要外购的难题。此外，肉牛以活体交易为主，市场价格波动大。

如何补链？平昌县拟建设饲草种植基地和肉牛屠宰加工厂，通过牧草种植、牛场和屠宰加工厂建设，解决饲草不足、精深加工缺乏问题。

贫困地区农村三产融合发展试点则重点将农业生产、加工、销售同人居环境、

近日，省乡村振兴局、财政厅印发《关于开展省级财政衔接推进乡村振兴补助资金助推脱贫地区乡村振兴工作试点的通知》(以下简称《通知》)，在绵阳市平武县等15个脱贫县(市、区)开展特色优势产业全链条发展试点，在泸州市古蔺县等15个脱贫县(市、区)开展农村三产融合发展试点，在凉山州金阳县天地坝镇东山社区等18个安置区开展易地搬迁后续扶持示范创建试点。

为何要在贫困地区进行试点？又将怎么试？近日，笔者进行了探访。

乡村生活、乡村文化等元素深度融合。《通知》中特别指出，每个试点县(市、区)需要建设1个以上集生态采摘、观光旅游、休闲休憩于一体的乡村旅游示范集中区。

“我们月坝露营基地赶在国庆长假前建成完工。”9月26日，广元市利州区乡村振兴局局长郑璐介绍道，利州区选取白朝乡月坝村、徐家村，龙潭乡金鼓村、曙光村作为试点，打造集种植、加工、旅游为一体的农业产业示范园，利用项目区现有的土地资源种植食用菌及红梨，促进农业发展、农民增收。

蜜梨是广安华蓥市的特色农业产业，全市建成4万亩标准化蜜梨基地，区域内旅游资源也很丰富。“我们准备实施包括蜜梨高接换种、农家民宿改

众收入持续稳定增长为目标，带动全省易地搬迁集中安置区实现高质量发展。

“不同规模的社区有不同的试点内容。”省乡村振兴局相关负责人介绍，比如在3000人以上的集中安置区，除了在防止返贫常态化监测帮扶、搬迁群众收入持续稳定增长、基本公共服务标准化等方面加大示范建设力度外，还需要进行“数字社区”建设。

被纳入试点的凉山州喜德县光明镇彝欣社区正在打造“数字社区”。前几日家里的插座坏了，给社区反映后，当天物业就派维修师傅上门修好了。”彝欣社区居民诺尔呷呷称赞道。

“社区打造了一个智慧系统数字平台，群众可以通过手机及时了解社区公告、缴纳电费等费用，发布社区环境卫生、家电维修等需求，实现居民‘点单’社区‘接单’。”彝欣社区党委书记吉力阿体介绍，试点中，针对社区土地较少的现实难题，计划投资建设18个平台太阳能集装箱养菇园区建设项目，既能为社区群众增收，也能发展壮大安置区农村集体经济，同时还可以发展集装箱底部烧烤摊等第三产业。

位于马边彝族自治县的曙光社区是乐山市最大的楼盘式易地搬迁集中安置区，安置了来自周边7个行政村的593户2900余人，试点中将着力对基础设施进行升级。“社区有污水处理

厂，同时也在处理周边街区和农户的污水，处理能力跟不上。”曙光社区党支部书记吉巧果日介绍，社区拟对雪口山镇污水处理厂进行扩容，改善人居环境。

“试点重在探索新模式、新路径，形成可复制、可推广的成功经验和典型案例。”省乡村振兴局相关负责人表示，同时也要提高衔接资金使用和项目实施绩效，不断增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。

(燕巧)

>>> 相关链接

三大试点一览

试点范围

试点县在88个脱贫县中选择，优先支持乡村振兴重点帮扶县，试点县安排的项目优先覆盖乡村振兴重点帮扶村和脱贫村。

试点内容

● 脱贫地区特色优势产业全链条发展试点

围绕1~2个县域主导产业，从产业基地、加工、流通、市场、机制等全链

条入手，加快补齐技术、设施、营销等短板，推动农业生产供应链、精深加工链、品牌价值链“三链同构”，创新建立更加有效、更为紧密的联农带农机制，探索构建试点县现代化农业生产、经营、服务体系，让更多脱贫群众分享产业链的增值收益，助推县域经济加快发展和脱贫群众持续增收。

● 脱贫地区农村三产融合试点

探索深化以农业产业为主体的一二三产业和农文旅融合发展模式，将农业生产、加工、销售同人居环境、乡村生活、乡村文化等元素深度融合，形成农村三产融合发展新景象，走出一条政府引导、市场运作、群众参与、共建共享、合作多赢的农村三产融合发展新模式，推动试点县特色产业不断壮大、三产融合更具特色、利益联结不断深化。

● 易地搬迁后续扶持示范区创建试点

重点支持试点县持续抓好安置区后续扶持工作，聚焦搭建稳定就业平台、建设产业园区和帮扶车间、完善基础设施、提升公共服务水平、推进社区数字化建设等重点任务，创新创建形式、丰富创建内容，促进搬迁群众收入实现较快增长，加快搬迁群众社会融入，着力建设和睦、和顺、和谐、和美新型社区，确保搬迁群众稳得住、逐步能致富。

探索深化以农业产业为主体的一二三产业和农文旅融合发展模式，将农业生产、加工、销售同人居环境、乡村生活、乡村文化等元素深度融合，形成农村三产融合发展新景象，走出一条政府引导、市场运作、群众参与、共建共享、合作多赢的农村三产融合发展新模式，推动试点县特色产业不断壮大、三产融合更具特色、利益联结不断深化。

● 易地搬迁后续扶持示范区创建试点

重点支持试点县持续抓好安置区后续扶持工作，聚焦搭建稳定就业平台、建设产业园区和帮扶车间、完善基础设施、提升公共服务水平、推进社区数字化建设等重点任务，创新创建形式、丰富创建内容，促进搬迁群众收入实现较快增长，加快搬迁群众社会融入，着力建设和睦、和顺、和谐、和美新型社区，确保搬迁群众稳得住、逐步能致富。

“我们摸清了村居民情，立足当地特色，统筹发展资源，在乡村振兴工作中将各村(社区)的产业发展与考核挂钩，做到以强带弱、以大带小，实现共同发展。”瑞峰镇党委委员、组织宣传传统战委员邵威说，如今，在当地干部群众的共同努力下，瑞峰镇进一步夯实了产业发展基础。

(余文 王清 甄植林 本报记者 苏文保)

本版责编:陈兰 美编:乌梅

创新案例 CHUANG XIN AN LI

青神县:以组织振兴推动乡村振兴

西藏大学的宋谜是“桑青小院”民宿的负责人，把这个普通居民楼改造为网红打卡地，这个“90后”仅用了短短一年时间。

“我毕业后在大城市工作了几年，发现我的家乡青神也有丰富的旅游资源，特别是我们村的人居环境非常好，更加坚定了我回乡创业的想法。”宋谜说。

季时坝村的人居环境越来越美，是宋谜决心扎根在此的重要原因。该村党委坚持党建引领，稳固基层组织，将“绿水青山就是金山银山”的理念落实到村、落实到户。

从村庄清洁行动做起，季时坝村以

“拆、收、改、栽、画”五字工作法为主导，推行“坝美先锋”积分制度，激发群众参与热情。该村坚持每月15日开展“村庄清洁日”“文明实践日”活动，以点带面有效改善村庄环境，使人居环境整治工作发挥成效。通过全域做美人居环境，该村连续三年获得“青神县乡村振兴示范村”称号。

“如今的季时坝村正朝着宜居宜业

和美乡村的方向不断努力，一直以来，我们都鼓励村里的能人回乡发展，为他们

提供政策咨询服务和广阔的平台。”季时

坝村党委副书记徐秋梅说，季时坝村引

流助推当地乡村经济和文化旅游发展，

吸引不少大学生返乡创业，增强了基层

发展动能，助力乡村振兴。

用好资源 壮大富民兴村产业

近日，记者来到青神县瑞峰镇刘家场社区的裕丰园农牧有限公司的牧场，只见一群奶牛正悠闲地咀嚼着草料，工作人员则在一旁及时补充干草。

这个占地70余亩的牧场，由当地村民施建军于2015年创办。“当时我在外做生意，2015年响应政府鼓励年轻人回

乡创业的号召，再加上有很多利好政策，在政府帮助下就建成了现在的牧场。”施

建军介绍，在牧场建设湿式气柜大型沼

气设施时，政府为他争取到150万元的

补贴资金，解决了资金难题。

除了创办牧场外，他还在牧场周边

流转1200亩土地用于种植大豆、萝卜等农作物。

“我们还承接了县域种养循环和粮

改饲工程项目，为当地村民增加收入

120余万元，带动80余名村民在公司

学习种养殖技术。”施建军骄傲地说，既

能让村民鼓起腰包，又能学习技能，得

益于当地以党建为引领，制定乡村振兴工作计划，并逐步落实。

“我们摸清了村居民情，立足当地

特色，统筹发展资源，在乡村振兴工

作中将各村(社区)的产业发展与考核挂

钩，做到以强带弱、以大带小，实现共同

发展。”瑞峰镇党委委员、组织宣传传统战

委员邵威说，如今，在当地干部群众的

共同努力下，瑞峰镇进一步夯实了产业

发展基础。

(余文 王清 甄植林 本报记者 苏文保)

本版责编:陈兰 美编:乌梅

广告

公告

2023年9月18日，我局在成都市新都区物流大道森森物流的卸货区内，依法查获用货运单据上写有“食品”字样的绿色编织袋伪装的卷烟、红塔山(硬经典100)56条、七匹狼(纯境)3条、云烟(紫)359条等共计4个品种421条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区文体苑路9号，联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二三年九月二十八日

公告

2023年9月19日，我局在成都市新都区货运大道三志物流的卸货区内，依法查获用印有“电子元件”字样的黄色纸箱伪装的卷烟、中华(金开式)46条、黄鹤楼(跨越)31条、长白山(蓝尚)14条共计3个品种91条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区文体苑路9号，联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二三年十月七日

公告

2023年9月20日，我局在成都市新都区货运大道伟帆物流的卸货区内，依法查获用印有“厨房屋用品”字样的黄色纸箱伪装的卷烟:云烟(紫)136条、云烟(软珍品)119条共计2个品种255条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区文体苑路9号，联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二三年十月八日

公告

2023年9月21日，我局在成都市新都区柏水路湘誉物流的库房内，依法查获用印有“百货”字样的绿色编织袋伪装的卷烟:红塔山(软经典)136条、云烟(紫)65条共计1个品种65条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区文体苑路9号，联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二三年十月十二日

公告

2023年10月7日，我局在成都市新都区货运大道振宇物流的库房内，依法查获用印有“传统工艺”字样黄色纸箱伪装的卷烟:红塔山(软经典)136条、云烟(紫)36条、牡丹(软)8条共计3个品种80条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区文体苑路9号，联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二三年十月十七日

公告

2023年10月9日，我局在成都市新都区货运大道振宇物流的库房内，依法查获用印有“传统工艺”字样黄色纸箱伪装的卷烟:红塔山(软经典)136条、云烟(紫)36条、牡丹(软)8条共计3个品种80条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区文体苑路9号，联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二三年十月十九日